

ДЛЯ трудящихся РАЙОНА

История энергостроительства и энергоснабжения поселка Промышленная и района является маленькой частью гигантских шагов в развитии экономики и индустриализации нашей Родины.

Первая электростанция, как необходимости, возникла в 1930 году. В поселке в этот период строились предприятия железнодорожного транспорта: паровозное депо, склад топлива, а также школы и больницы. На временной электростанции работало всего три дизельных двигателя общей мощностью 88 лошадиных сил с генератором постоянного тока в 65 киловатт.

В это же время началось строительство электростанции более мощными локомобильными установками. В 1935 году она дала первый ток. Появилась возможность выдавать 710 киловатт в час. Во многих домах жителей поселка зажглись лампочки Ильича!

Но уже в предвоенные годы мощности электростанции явно не хватало, а когда в Промышленной открылся завод «Спецмашталь», генераторы стали работать с огромной нагрузкой. Сразу же после войны началась электрификация сельского хозяйства. Уже в 1950 году подключенная мощность потребителей в несколько раз превысила мощность самой электростанции. Работать приходилось с огромным напряжением.

Многое могут вспомнить и рассказать о тех тяжелых днях пионеры энергоснабжения поселка, ныне находящиеся на заслуженном отдыхе, Сергей Прокопьевич Захаров, Василий Петрович Бутенко, Семен Романович Мокрушин. Много сил в развитие энергоснабжения вложили Иван Никифорович Ильинин, Дмитрий Георгиевич Евтушкин и бывший начальник электростанции Василий Данилович Григорьев.

В 1957 году электростанция была закрыта, вступила в эксплуатацию тяговая подстанция, с пуском которой электроснабжение в нашем районе значительно возросло. Так, если в 1957 году электростанция за сутки могла выдать максимум 16800 киловатт-часов энергии, то в настоящее время за сутки перерабатывается около 200 тысяч, в том числе около 100 тысяч киловатт-часов отпускается для сельского хозяйства и бытовых нужд.

Сейчас в районе нет таких предприятий, учреждений, которые могли бы нормально функционировать без электрической энергии. Даже в самых отдаленных селах не найдешь дома, где бы не пользовались электротоком.

В перспективном пятилетнем плане намечено целый ряд мероприятий по усилению мощности нашей тяговой подстанции. Некоторые из них уже выполнены. Заменены морально устаревшие ртутные выпрямители на более современные, кремниевые. Увеличены мощности силовых трансформаторов. В 1973 году намечено переделать распределительные устройства. Выполнение этих работ будет связано с перерывами энергоснабжения потребителей. Поэтому уже сейчас необходимо решать вопрос резерва в энергоснабжении.

Сегодня, накануне Дня энергетика и 50-летия образования СССР, коллектив тяговой подстанции с гордостью отмечает, что юбилейные обязательства выполнены по всем пунктам, что каждый работник сознательно и с огромной ответственностью относится к своим обязанностям. Это позволяет нам работать безаварийно.

А. КУЛЕШОВ,
начальник тяговой подстанции.

Завтра — День энергетика



На снимке нашего фотокорреспондента И. Васильева — бригада монтажников цеха контактной сети дистанции пути. Возглавляющей старейший монтажник Николай Александрович Шевченко. Они обслуживают участок от станции Промышленная до Контрольной. Бригада работает хорошо. Об этом говорит такой факт. За три года на линии произошло ни одной аварии по ее вине. Большие работы были проведены по подготовке к зиме, и первые сильные морозы и бураны подтвердили, что все сделано на совесть.

— Этот год был для нас трудным, —

рассказывает Николай Александрович. — Многое сделано по удлинению железнодорожных путей на станции Промышленная. Лишь недавно закончилась реконструкция моста через речку Камыслы. Задания прошедшего месяца выполнены и сейчас соревнуемся за достойную встречу 50-летия нашего государства. Большой вклад в это вносят старейшие рабочие В. С. Уфимцев, И. Н. Синявин, Н. А. Шевченко. И есть этого перенять опыт молодым парням, приведшим в бригаду. Все члены этой бригады ударники коммунистического труда.

СДЕЛАНО НЕ МАЛО

Непрерывно растет энергооборудованность завода «Спецмашталь». Если в 1951 году для обеспечения завода электроэнергией работал всего один дизельный двигатель с мощностью генератора 120 киловатт, то в настоящее время установленная мощность токоприемников составляет 3260, а к концу девятой пятилетки достигнет 4600 киловатт.

При реконструкции волочно-метизного участка вместо запроектированного, но устаревшего волочно-изделийного стана мощностью 115 киловатт поставим новый, с более совершенной конструкцией, мощностью уже 330 квт. Пришло переделывать распределительное устройство, сменить

циловой трансформатор на подстанции. Также были заменены аппараты защиты и управления и размещены в помещении, отвечающем техническим нормативам.

В текущем году полностью заменена электрическая часть метизно-волочно-изделийного участка. На заводе устаревшие щиты с рубильниками и предохранителями постепенно выбрасываются и ставятся новые с автоматическими выключателями. Во многом нормальная работа завода зависит от успешной работы коллектива энергоучастка, который неслыханно справляется с поставленными задачами. В юбилейном году была обеспечена бесперебойная подача электроэнер-

гии по всем цехам и участкам, и заслуга в этом всем коллектива.

Особенно хороших трудовых успехов добились старейшие работники энергоучастка электрообмотчик Г. Ф. Филатов, электрослесари А. Г. Красножен, А. Н. Макешин, С. Н. Макешин, А. М. Пархомович, а также молодые рабочие Г. В. Суслов, В. Ф. Макеев, И. К. Лукьянов.

Достойно встречая День энергетика и 50-летие образования СССР, коллектив энергоучастка завода «Спецмашталь» и вперед обязуется уделить все потребности завода в электроэнергии.

Б. КОВАЛЕНКО,
главный энергетик завода.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЕНЫ

Бесперебойное энергоснабжение, четкая работа электропотребляющих машин — необходимое условие выполнения плана грузооборота на железной дороге. Непрерывное движение поездов обеспечивает, паряду с другими службами, коллектив энергетиков Беловского энергоучастка, хозяйственными подразделениями которого расположены на станции Промышленная, в том числе и ремонтно-ревизионный цех.

Совместно с работниками тяговых подстанций ремонтники много сделали по улучшению и увеличению надежности снабжения электроэнергии тяговых потребите-

лей. За четыре года произведена замена преобразовательных агрегатов на всех подстанциях.

На днях последний ртутно-выпрямительный агрегат будет разобран, а вместо него поставлен кремниевый, а всего в текущем году их было заменено 8. Интересно, что первый кремниевый выпрямитель монтировали целый месяц. Сейчас же работники цеха настолько освоили этот процесс, что монтаж проводят за 2–3 дня. Творчески решая и другие задачи, стоящие перед цехом, коллектив добивается очень высоких показателей.

В начале года цеху присвоено звание «Цех высокой культуры», к Всесоюзному Дню железнодорожника — «Коллектив коммунистического труда». У нас ударников коммунистического труда 35 из 50 работающих.

Уже сегодня выполнены обязательства, взятые на юбилейный 1972 год. И заслуга в этом всего коллектива.

Особенно добросовестно труждются наши кадровые рабочие электромонтеры Н. С. Егоров, П. К. Курочкин, Д. Г. Евтушкин, И. А. Долбня и некоторые другие.

Ю. БУТ,
начальник ремонтно-ревизионного цеха Беловского энергоучастка.

ОЛЮДЯХ ХОРОШИХ

Человек дела

Почти 23 года назад приехал в колхоз «Рассвет» Константин Архипович Болдырев. Сначала трудился в строительной бригаде. Дело было немало, к каждому зимнему сезону нужно было подготовить животноводческие помещения, поправить кровлю, утеплить двери, а что и совсем перестроить, сделать удобнее, лучше.

В период заготовки кормов брались всей бригадой за более срочную работу. Любое дело спорилось у Болдырева. Но была в душе и заветная мечта — стать механизатором. Вскоре представился случай, который помог осуществить задуманное. При колхозе организовали курсы трактористов, которые Болдырев закончил с успехом.

Не один год работал Константин Архипович на тракторе, а последние три осени и на комбайне. Стаж комбайнера, конечно, небольшой, но и за этот срок Болдырев стал одним из лучших в колхозе.

— Это человек дела, — говорит о нем секретарь партийной организации Михаил Васильевич Насонов.

И это так. Константин Архипович отлично знает технику, правильно ее использует и своевременно проводит ремонт.

Нынешняя осень потребовала от механизаторов вложить весь свой многолетний опыт. Болдырев сначала убирал кукурузу на силос, используя на своем комбайне навесную жатку ЖКН-2,6. С площади 200 гектаров он получил 14360 центнеров зеленой массы. А зерновые убирал на этом же комбайне, только переоборудовал жатку. Несмотря на все трудности, уборка была успешно завершена. Константин Архипович с площади 150 гектаров намолотил более 3000 центнеров зерна.

Государственный план по сдаче зерна колхоз перевыполнил, и в этом большая заслуга таких механизаторов, как Болдырев. Закончив уборку урожая в своем колхозе, он помогал соседним хозяйствам.

Снежным ковром укутала зима поля, животноводческие дворы, деревню. И сейчас у Константина Архиповича дел невпроворот. Он вновь сел на трактор. Основная забота его — возить корма. А это тоже не так просто, если стоят морозы да валит снег.

Кроме того, нужно думать о будущем. Не заметишь, как придет весна. Уже сейчас нужно готовить землеобрабатывающую и посевную технику.

И так каждый день — в труде и заботах.

А. КОЖЕВНИКОВА,
комсогр колхоза «Рассвет».

ОБОБЩАЕМО ПЫТ

УЧИТ МЫСЛИТЬ НА УРОКАХ

20 лет работает в школе Галина Ивановна Серикова. Сейчас она учитель истории в Заринской средней школе. Постоянное повышение своего идеиного и методического уровня позволяет ей полностью использовать познавательные и воспитательные возможности каждого урока. Всегда: при опросе и объяснении нового материала, работе с учебниками на внеклассных занятиях — главной задачей она считает развитие мышления у своих питомцев, прочное усвоение ими материала. Уроки отличаются четкой организацией, глубокой продуманностью. И результаты ее работы неплохие: в течение последних лет у Галины Ивановны полная успеваемость по предмету, а выпускники успешно выдерживают приемные экзамены в вузы.

Не ставя целью ознакомить читателя с богатейшим запасом форм и методов работы Галины Ивановны, мы расскажем только о некоторых из них.

Фронтальный опрос. Учительница пользуется им во всех классах и считает особенно важным при завершении темы, так как времени на повторение отводится слишком мало, а проверить знания учащихся необходимо. При опросе она использует и работу с картой, и ученическую доску для вычерчивания схем, таблиц, диаграмм, и карточки, которые проверяются всем классом здесь же, на уроке.

При ответах она требует не простого пересказа, а понимания проблемных вопросов, умения сделать логический вывод.

Кроме фронтального, на каждом уроке Галина Ивановна использует и углубленный, и индивидуальный опросы.

Вот пример одного из них в седьмом классе по теме «Куликовская битва».

У доски три ученика: двое работают по карточкам, используя исторический словарь, третий — вычерчивает схему битвы, остальным предлагают решить логические задачи такого содержания:

— Почему русские княжества не смогли отразить наступление татаро-монголов?

— Когда и почему Русь начала открытую борьбу против татаро-монгольских завоевателей?

После проверки ответа ученика по схеме, классу дается третья задача.

— Какие предпосылки обесчили победу русского народа на Куликовом поле?

Затем быстро проверяют задания, выполненные по карточкам.

Такой опрос заставляет думать всех учащихся, углубляет их знания, а также дает возможность полнее вы-

явить знания каждого.

А в девятом классе по теме «Вступление России в стадию империализма» учительница применяет совсем другой вид опроса: урок она начинает с устного диктанта-объяснения исторических терминов. Империализм, концентрация производства, монополии, типы монополий, экономический кризис, банк, финансовая олигархия и другие. Три наиболее удачных ответа учитель оценивает.

После этого для углубленного опроса, вызывает ученика к доске и предлагает ему вычертить схему экономического развития России в конце XIX — начале XX века, объяснив понятия кризис, депрессия, экономический подъем в развитии промышленности до 1914 года. А пока ученик готовится, учительница проводит фронтальный опрос. При этом очень продуманно формулирует вопросы, не редко вызывает учащихся на обсуждение поставленной проблемы, заставляет активно мыслить каждого из них. Вот, например, часть такого опроса — диспута:

— Выделить главные причины экономической отсталости России. Сравнить с западно-европейскими странами.

— Привести доказательства усилившейся зависимости экономики России от западноевропейского капитала в ХХ веке.

Опрос длится 20 минут. Пять оценок выставлено в журнале.

Чтобы и дальше удержать внимание учащихся, новый материал Галина Ивановна излагает образно, ярко, привлекая много дополнительного материала. Работает с датами и терминами, предлагает самим учащимся сделать выводы и обобщения.

Ее рассказ всегда отличается особой эмоциональностью и возбуждает у уча-

щихся чувство ненависти к врагу, любовь к Родине, воспитывает смелость, честность и настойчивость. Для примера можно взять объяснение темы «Российское государство в конце XVI — начале XVII века» в седьмом классе.

Можно было бы просто сказать, что со смертью царя Ивана IV остро встал вопрос о престолонаследии. Но учительница начала так:

— Стоял март 1564 года. Вечерело. Жители Москвы спешили закончить свои дела. Вдруг в Кремле ударили колокол. Протяжно зазвонили в городских церквиах. Затем мерные траурные тяжелые удары разнеслись по всей Москве.

Умер царь Иван Васильевич Грозный.

— Что-то будет, — тревожились москвичи.

Такое интересное вступление пробуждает интерес учащихся к дальнейшим событиям, и они слушают внимательно рассказ учителя.

Большое значение придает она и работе с учениками на уроках. Еще при подготовке учительница отмечает все трудные слова и выражения, а при объяснении заставляет учащихся найти их в тексте учебника и проанализировать.

В 5—7 классах дети ведут словари трудных слов, а с восьмого — переходят к систематическим записям-конспектам главного содержания темы, самостоятельно находят ответы на поставленные вопросы и записывают их.

Так, на всех этапах урока активизируется мыслительная деятельность учащихся, что дает возможность учителю добиваться глубоких и прочных знаний.

В. ВОСКОБОЙНИКОВА.
На снимке: Г. И. Серикова.



МЕРЫ ПРИНЯТЫ

11 декабря в редакцию пришло письмо от жителей деревни Подкопенная Лебедевского сельского Совета Н. Никипелова и П. Агеева. Они пишут, что на протяжении 8 месяцев в их домах нет электрического света, а ведь у каждого из нас есть дети. Об этом знают и председатель колхоза Рожок, и бригадир Сергеев, и электрик Котляров, но никаких мер не при-

няли, чтобы провести электролинию к нашим домам. Каждый раз находят различные отговорки.

Есть у нас радиоприемники, телевизоры, стиральные машины и другие бытовые приборы. И вообще считаем, что в наше время без электрического света жить просто невозможно.

Об этом письме было сооб-

щено в Лебедевский сельский Совет. Вот что сообщила секретарь Совета Милосердова 14 декабря в редакцию: «По поводу подведения электрического тока к домам Никипелова и Агеева состоялся разговор в правлении колхоза „Искра“. Председатель правления Рожок дал распоряжение электрику — подвести свет к домам немедленно».

Будем надеяться, что это распоряжение будет выполнено в ближайшие дни.

● Сберегательным кассам — 50 лет

В ИНТЕРЕСАХ
ЛЮДЕЙ

Сберегательные кассы, функционирующие в наше советское время, не являются преемниками ликвидированных ранее сберкасс. Они были образованы заново постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 26 декабря 1922 года «Об учреждении государственных сберегательных касс». В постановлении, в частности, подчеркивалось, что сберегательные кассы учреждаются «...в целях предоставления трудовому населению возможности безопасного и выгодного хранения денежных сбережений и свободных средств». В постановлении также отмечалось, что государство принимает на себя ответственность за целостность сумм, вверяемых сберкассам.

В этом году сберегательным кассам исполняется 50 лет. Развитие сберегательного дела в нашей стране наглядно подтвердило, что сберегательные кассы поставлены на службу социалистического строительства и служат интересам всех трудящихся.

Система сберегательных касс располагает широкой разветвленной сетью сберкасс в городах и сельских населенных пунктах, что вполне отвечает требованиям разностороннего и четкого обслуживания населения.

Сберегательные кассы СССР превратились в крупные кредитные учреждения, в которых сосредоточены многомиллиардные суммы денежных сбережений населения. Вкладчиком является сейчас каждый третий житель страны, а разносторонними услугами сберкасс пользуется практически каждая семья.

Вклады в сберегательные кассы носят строго добровольный характер, сумма и срок хранения вклада не ограничены. Сохранность внесенных в сберегательные кассы денежных сумм гарантируется государством.

В состав нашей сберегательной кассы входит 21 сберегательная кassa. Они имеются, кроме районного центра, почти в каждом крупном сельском населенном пункте. Ежеквартально работниками сберкасс совершаются свыше 48 тысяч операций.

У нас более 17 тысяч вкладчиков. Общая сумма положенных на сберегательные книжки денег жителями нашего района превышает 10 миллионов рублей. В среднем на каждого вкладчика приходится более 600 рублей — это значительно выше, чем в среднем по области и на 130 рублей больше, чем приходится на каждого городского вкладчика.

Только за последние пять лет в центральной сберегательной кассе произошли большие изменения: количество вкладчиков увеличилось на 2300 человек, а сумма внесенных денег — на 6,5 миллионов рублей.

Среди работников сберегательных касс широко развернуто социалистическое соревнование, движение за коммунистическое отношение к труду. Немало у нас хороших специалистов, добросовестных работников. Свыше 10 лет работают в системе сберкасс контролер второго разряда М. А. Шевцова, бухгалтер Р. С. Камынина, контролер агентства сберкасс А. А. Луцих, А. А. Конева, Д. Н. Михеева.

Ежеквартально выполняют доведенный план по всем показателям контролеры сберкасс А. И. Антонова, М. А. Шевцова, работники оперчасти А. П. Пушнова, Н. П. Максименко, Л. Н. Шагаева.

Е. ПАЗУХА,
заведующая центральной сберегательной кассой.

по следам
неопубликованных писем

В конце октября в редакцию пришло письмо из села Тарасово за подписью Романовой Т., в котором сообщались факты неудовлетворительной работы продовольственного магазина, в частности, говорилось о грубом обращении продавца Погребной Н. с покупателями, а также о нарушении правил продажи спиртных напитков и некоторые другие.

Письмо было направлено председателю Тарасовского сельпо И. М. Киселеву для рассмотрения и принятия соответствующих мер.

На днях получен ответ. Председатель Тарасовского сельпо И. М. Киселев сообщает, что письмо обсуждалось на заседании правления, где

выяснилось, что некоторые факты, указанные в письме, имели место. Со стороны продавца Погребной Н. были случаи грубого обращения с покупателями, за что она предупреждена.

Остальные факты не подтверждены. Продажа спиртных напитков производится согласно времени, указанному решением исполнкома райсовета. Факты продажи спиртных напитков в другое время не наблюдались. Что касается ассортимента, то все продукты, которые отпускаются райпотребсоюзом по лимиту, выбираются полностью и доставляются в магазины. Макаронные изделия (лапша, рожки, макароны) имеются в наличии постоянно.

НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

Председатель Совета Министров Белорусской ССР депутат Т. Я. Киселев и генеральный директор Ленинградского оптико-механического объединения депутат М. П. Панфилов говорили о преимуществах крупных производственных объединений. Они позволяют расширить специализацию производства, добиваться значительного роста выпуска продукции при сокращении затрат.

Разработанная партией долговременная комплексная программа подъема сельского хозяйства показала свою ведущую мобилизующую силу в нынешнем трудном по погодным условиям году — этой мыслью были пронизаны речи многих депутатов. Труженики села работали самоотверженно и творчески, противопоставив трудностям организованность и высокое понимание в общегосударственных интересах.

Председатель колхоза «Россия» Алтайского края депутат И. Я. Шумаков рассказал о том, в каких сложных условиях был взят в этом году на Алтае рекордный урожай зерновых, то-

врил об огромном приливе творческой активности и энтузиазма, который вызвал приезд в районы Сибири в самый ответственный период уборочной стадии Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева.

Ораторы подчеркивали, что принятые партией и правительством за последние годы меры по техническому оснащению сельского хозяйства, химизации производства, расширению площадей орошаемых земель, быстрой организации поливов там, где никогда не применялось орошение, позволили значительно ослабить губительные последствия засухи.

Сейчас дума колхозников и рабочих совхозов — об успешном проведении зимовки скота, об урожае будущего года. Горячую поддержку среди тружеников села нашло постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС о развертывании социалистического соревнования работников животноводства. Тысячи колхозов и совхозов отклинулись на призыв земледельцев Кубани увеличить в 1973 году производство продукции полеводства. Об этом говорят

рили на сессии министр сельского хозяйства РСФСР Л. Я. Флорентьев, директор госплемзавода «Коммунарка» Московской области А. И. Монахова и другие депутаты.

Секретарь ЦК КП Казахстана депутат С. Н. Иманов остановился на проблеме дальнейшего развития культурно-бытовых объектов в сельской местности и новых промышленных центрах. Он говорил о необходимости осуществления комплексный планов, совершенствования всей системы культурно-бытового обслуживания сельского населения с учетом максимального приближения достижений науки и культуры в отдаленные районы. Возросшие духовные потребности и высокий общеобразовательный уровень тружеников села, подчеркнул оратор, ныне требуют в этом деле более эффективных и разнообразных форм.

Выступавшие депутаты предлагали одобрить проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР и Государственного бюджета СССР на 1973 год.

В 17 часов в Большом Крем-

левском Дворце началось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили тов. Г. И. Воронова, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгину, Ф. Д. Кулакова, Д. А. Кунаева, К. Т. Мазурова, Н. В. Погоряного, Г. С. Полянского, М. А. Суслова, А. Н. Шелепина, В. И. Шербецкого, К. Н. Демичева, П. М. Машерова, Б. И. Пономарева, Ш. Р. Рашидову, М. С. Соломенцева, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитонова, К. Ф. Катушеву.

Председательствовала на заседании Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Я. С. Наидурина.

С заключительным словом по первому пункту повестки дня выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

Верховный Совет раздельным голосованием по палатам единогласно принял Закон о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1973

год. Затем заключительное слово произнес министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

Раздельным голосованием по палатам Верховный Совет утвердил Закон о Государственном бюджете СССР на 1973 год по доходам в сумме 181.844,964 тысячи рублей и по расходам в сумме 181.613.333 тысячи рублей с превышением доходов над расходами в сумме 23.158.1 тысячи рублей.

Верховный Совет СССР поручил Совету Министров СССР рассмотреть предложения и замечания по Государственному плану развития народного хозяйства и Государственному бюджету СССР на 1973 год, изложенные в заключениях планово-бюджетных и отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей, а также предложения и замечания депутатов, высказанные на заседаниях палат Верховного Совета СССР, и принять по ним соответствующие решения.

На этом V сессия Верховного Совета СССР 8-го созыва закончила работу. (ТАСС).

Овсей АВЕРБУХ

СЕКРЕТЫ ДОЛГОЛЕТИЯ

Испокон веков человек никак не хочет умирать. Жить всегда, жить вечно — таково его сокровенное желание, такова его глубокая мечта. Недаром столько старинных народных сказок и легенд посвящено желанию бессмертия. Недаром алхимики долгие годы безуспешно искали жизненный эликсир — волшебный напиток, якобы обладающий способностью обеспечивать нестареющую молодость и долголетие.

Не чуждалась этой извечной проблемы также религия. Она щедро обещала верующим бессмертие, правда, не на земле, а в вымышленном небесном раю, куда попасть могут прежде всего те, кому не посчастливилось хорошо устроиться на нашей суматошной планете. Следовательно, непременными кандидатами на вечную потустороннюю жизнь могли лишь быть покорные своей невеселой судьбе земные страдальцы...

А ученые? Неужели они оставались равнодушными к заветной мечте человечества? Ни в коем случае! Наука и прежде всего одна из старейших ее областей — медицина издавна ведет непримиримую борьбу со смертью. В наши дни она добилась на этом благородном поприще немалых успехов.

НЕ ОБЫЧНЫЕ РЕКОРДСМЕНЫ

Благодаря эффективным оздоровительным мерам, почти полной ликвидации ряда распространенных прежде опасных болезней, значительному уменьшению детской смертности ныне удалось повысить средний возраст советских людей до семидесяти лет. Естественно, решающее значение тут имели социальные преобразования, обеспечивающие улучшение условий труда и жилья, повышение общего благосостояния нашего народа.

Ученые, разумеется, никак не могли удовлетвориться достигнутым, они расширили фронт борьбы за долголетие. Действительно, что такое семьдесят лет? Ведь к этому возрасту по-настоящему познаешь жизнь, приобретаешь немалые знания и опыт. Казалось бы, лишь теперь человек может с лихвой возвратить обществу затраты, работать с наибольшим эффектом, творить и одновременно, будто эстафету, передавать свое

мастерство другим поколениям. Вот так и родилась геронтология — наука, изучающая причины и механизмы естественной и преждевременной старости человеческого организма. Родной «сестрой» геронтологии стала медицина старческих болезней — гериатрия. Среди основоположников этих наук, чьи фундаментальные труды содействовали их развитию, нужно назвать двух выдающихся советских исследователей — Александра Александровича Богомольца и Александра Васильевича Нагорного.

Отметим также, что первая в мире научная конференция, посвященная борьбе со старостью, была проведена в Киеве еще в 1938 году. В столице Украины успешно работает ширококо известный у нас в стране и за границей Институт геронтологии Академии медицинских наук СССР. Его коллективу удалось раскрыть некоторые секреты долголетия.

Долголетие... А где, собственно, тот заветный рубеж, к которому стремятся геронтологи?

Тут нет еще единого мнения. К примеру, Илья Ильин Мечников считал смерть до 100—125 лет преждевременной, как следствие нарушений нормального режима жизни либо перенесенных болезней. Некоторые ученыe связывали предельный возраст человека с ростом организма. Так, уже знакомый нам Жорж Бюффон утверждал, что продолжительность нашей жизни должна быть в пять-семь раз большей периода роста. Как известно, человек растет до 25 лет. Следовательно, по Бюффону, он должен жить в среднем полтора столетия. Кстати, подобные соотношения весьма распространены в животном мире. Скажем, лошадь, чей рост за канчивается к пяти годам, живет 20—30 лет, собака же, растущая два года, живет 12—15 лет.

Весьма любопытные сведения о долголетии животных и растений приводят в одной из своих книг известный грузинский геронтолог Григорий Захарович Пицхелаври. Так, в 1497 году в Германии выловили щуку, прожившую более 267 лет. Об этом свидетельствует обнаружение на ней кольца с надписью: «Я первая рыба, которую собственноручно пустили в это озеро Фридрих II, 5 октября 1230 года». В 1792 году ученому Зель-

ванду подарили пойманного сокола с кольцом. На кольце было высечено: «Его королевское величество король Англии Яков. Год 1610». 175 лет прожила в Лондонском саду чёрепаха с острова Галапагос.

Длительность жизни некоторых растений намного превышает долголетие животных. Во Франции, например,растет 2000-летний дуб, в Крыму — ореховое дерево такого же возраста. Известны ели, кипарисы, кедры, живущие многие сотни и даже до двух тысяч лет. Однако старейшим среди представителей земной флоры является баобаб. Его век — 5000 лет. Интересно, что дупло баобаба, растущего вблизи африканского села Гран-Газартес, было превращено в зал, в котором собирается до двадцати человек.

Приведем несколько фактов долгожительства среди людей, ярко свидетельствующих о том, что сегодняшний средний возраст человека весьма далек до предельного.

Когда писались эти строки, в высокогорном азербайджанском селении Барзану здравствовал патриарх советских людей 165-летний Ширали Муслимов. Врачи уверяли, что его сердце не уступает сердцу молодого джигита. Не так давно на Северном Кавказе в 180-летнем возрасте умерли Арсиги Хозитов и Тенсе Абзинова. В 1967 году жители села Ильхами торжественно отметили «платиновую» свадьбу — столетие со дня бракосочетания своих односельчан Балакаша и Амины Оруджевых. Абхазка Ласурия Хоф, когда ей исполнилось 128 лет, еще работала, вечерами пела в местном хоре долголетних.

Рекордсменом долголетия можно по праву назвать и Махмуда Мамедова из узбекского колхоза «Москва». Родился он в 1849 году и почти семидесятилетним стариком встретил Великий Октябрь. Уроженец Грузии, Мамедов в 96 лет переехал в Узбекистан. В 1949 году колхозники отметили его столетие и торжественно проводили на заслуженный отдых, но и после этого он оставался бодрым и много ходил пешком, не раз выезжал в Самарканд, Ташкент и даже в родную Грузию, где живут его сыновья, дочери, внуки и внуки внуки.

(Продолжение следует).

ШАХМАТЫ

ВСТРЕЧА С СОСЕДЯМИ

Многолюдно было в фойе клуба им. Кирова в прошедшее воскресенье. Здесь состоялась матчевая встреча по шахматам между командами Тогучинского и Промышленновского районов на 22 досках (18 мужчин и 5 женщин различного возраста). Гостей приветствовал председатель федерации шахмат, член райкома КПСС М. Ф. Абрамов.

Встреча началась дружным матом — промышленновцев. Первую выиграла Е. Ходова. Второе очко принес В. Куимов. Окончательный итог 15,7 в пользу команды Промышленновского района.

Но главное в этой встрече не результат, а та дружба, которая возникла между шахматистами двух соседних районов.

В. МАКСИМОВ.

Редактор Н. Ф. ЕРЕМИН.

Райтопсбыт доводит до сведения граждан района, что на тайны 1972 года угол отпускается до 4 января 1973 года. Нетоваренные талоны сдать райтопсбыту в конце декабря 1972 года, т. к. в 1973 году они будут недействительны.

КЛУБ ИМ. КИРОВА
21 декабря. Широкозранный художественный фильм «Когда дождь и ветер стучат в окно». Начало в 17, 19, 21 час.

22 декабря. Новый цветной широкозранный художественный фильм «Черные сухари». Начало в 17, 19, 21 час.

БЮЛЛЕТЕНЬ № 111 о потребности в рабочих и служащих в раб. поселке Промышленный

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Промышленновский узел связи — почтальона по доставке корреспонденции.

Комбинат бытового обслуживания — техничку на период отопительного сезона, кочегара.

Хлебоприемный пункт — помощника заведующего складом.

Промышленновское районное управление автомобильных дорог — кочегаров.

Полигон железобетонных изделий — плотников, кузнец, электрослесаря.

По вопросу трудоустройства обращаться к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов (райисполнкомом).

АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: пос. Промышленный, ул. Крупской, 16-а. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 0-79, зам. редактора 2-08, отв. секретаря 2-67, бухгалтера 2-67 (2 звонка), заведующего типографии 1-09. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу.

Заказ № 1821 Промышленновская районная типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Тираж 8032.